

闽人智慧·漳州篇

这位云霄人，被南明大学士黄道周尊为『先正伟人』

本报讯（朱乔桢 汤毓贤）每个地方都有乡贤名士，在云霄，有位历史文化名贤，他被南明大学士黄道周尊为“先正伟人”，他被后世誉为“云霄正气”，他被后世尊称为“太史公”“太师公”，他就是林偕春。

如果没到过云霄，你就不晓得云霄人对林偕春的感情，走到云霄人的家里看看，你会发现几乎每个人的家里，都供有林偕春的神像。今天，让我们一起认识这位德高望重的先贤



林偕春雕像

林偕春（1537~1604年），字孚元，号警庸，晚号云山居士。他祖籍云霄佳洲，生长于一个亦耕亦读之家，读书长大于前涂村，幼时即聪颖好学，深受祖母王氏教诲，再经家父庠生林文贡传以儒家和诸子百家典籍，学习六艺、百家言和举子业，接受正统儒家文化，养成博古通今、才华出众的秉行。他以饱学经邦济世之道的敏锐才思胜出同窗。嘉靖四十年（1561年）登举人，嘉靖四十四年成进士，选授翰林院庶吉士、检讨，以翰林学士知制造起草诏令，是隆庆元年（1567年）开放月港洋市斡旋者。隆庆二年晋翰林院编修，后历官湖广按察司副使、两浙学政、江西按察司副使兼南赣兵备副使、湖广布政司右参政等，为云霄孝廉双馨的历史文化名贤。他经历嘉靖、隆庆和万历三朝，一生著述除载入《明史·艺文志》的《云山居士集》及参与编修《实录》《承天大志》《漳浦县志》外，还著有《三国志摘》《晋书北史抄略》等，更为后世留下了《安攘要论》《边防总论》等至今仍有借鉴价值的军事书籍。林偕春逝后，先入祀县邑乡贤祠，再经乡民奉为神尊，至今香火不绝。

◆梅亭读书

林偕春自幼聪颖好学，随父邑生员咏谷公林文贡习六艺、儒家学说。为潜心学习，他的父亲在莆美南山寺修建“梅亭”作为他读书的地方，并且种梅明志，陪他攻读研学。林文贡发现其才思敏捷，悟性极佳，文章睿智往往胜出同窗，遂传以诸子百家典籍，鼓励他致力举子业，将来好济世经邦。嘉靖四十四年（1565年），林偕春不负所望荣登进士，选授翰林院庶吉士、检讨。

林偕春像



林偕春当年戴过的帽子

◆与修实录

林偕春为官刚正不阿，“性坦直，无城府，亦不随俗低昂”。万历元年（1573年），林偕春奉诏参与编修实录，坚持实事求是，对当朝无论君臣之功过与言行，皆秉笔直书，不避不讳，辞法严谨，大有汉朝司马迁风范。

◆奖掖后学

林偕春返乡期间，为云霄的教育事业做出巨大的贡献。他立志修筑书斋，为年轻人传经讲学，鼓励扶持读书人，上门求学者络绎不绝，官员们也常慕名上门拜望请教。林偕春在《拟此日不可再得》和《勸王婿》两首诗中写到，“春秋倏代序，寒暑互变迁”，“悔予学无及，望尔意匪轻”，便是告诫后人要爱惜光阴，勤奋苦学才能有所作为。万历十二年（1584年），林偕春复被朝廷起用，派督两浙学政。他慧眼识贤，奖掖后进如陶望龄等一批拔萃之才得以脱颖而出，为国效力。林偕春饱学经邦治世之道，以毕生自守节俭、文章气节风骨和清高精神风范，对漳南理学文化产生了深远影响。林偕春生于农家，以民为本，在《种槐》《种柳》《种荔枝》《庭瓜双实喜作》《题芥菜画图》等诗篇中抒发了浓厚的乡土情结，淋漓尽致地表达了他同农家共悲喜忧欢的主旨。在《望夫石》诗中，讴歌了中国妇女的传统美德，感人至深。

◆荆西救旱

万历十五年（1587），林偕春又以政绩擢升湖广布政司副使，旋任右参政职务，分守荆西。当时正值荆西大旱，他日夜忧心、奔走操劳，全力组织抗灾赈济，救万民于水火，百姓无不感恩戴德。

◆隐居授学

林偕春致仕后，择村后南山自建庐舍，谓“筑室于云山之麓”。起初谢客隔绝人事，终日以诗文为乐，自号“云山居士”，与早年退休的原云南按察司副使、中宪大夫汤应科私交甚密；后以书斋悬匾“读书谭道”，专为后学商略善诱文课，答疑解惑，上门求学者数不胜数，为铜陵后学者黄道周所仰慕。明

朝官员有例，致仕后可每月由地方发给车马费，但林偕春一概辞谢，因而更加受人敬重。

相传林偕春于隆庆间（1567—1572）曾侍读于太子，故民间又尊称其为“太史公”或“太师公”。万历三十二年，林偕春逝世，朝廷赐葬并赠亚中大夫。学生国子监祭酒陶望龄、南京礼部尚书晋江黄凤翔根据户部尚书漳浦卢维楨为其撰写行状著撰墓铭，后告假践约为恩师守孝庐墓三年，称他“圣人不孤，桃李天下”。其忠孝仁义之举，完全师承先师的风骨气节。钱塘门生姚文蔚评价说：“吾师漳浦林先生……夫文有气则有神，有节则有骨，神骨清而不侂于俗者，必传之文也。”南明大学士黄道周尊其“先正伟人”，《福建通志》《漳州府志》为其立传，遗著《云山居士集》入载《明史·艺文志》。

林偕春逝后，先入祀县邑乡贤祠，再经乡绅庶民共奉为神尊，建有云山书院、南屏书院等专祠。清光绪平和



故居祠堂

南胜县丞潘阶第赠匾“云霄正气”；民国县长徐炳文题联“云山述文章伯，漳水儒崇御史臣”；今人厦门大学教授黄寿祺撰联赞道：“传道授业解惑，尚贤尊师爱生。”这位历史文化乡贤的嘉言懿行德泽千家万户，也浸润了尊师重教、重礼守节、风清气正的社会风尚。

“心忧天下的浩然正气，忠孝清廉的济世态度，谋略建言的改革立场，崇德选能的文人风骨，亲善保民的使命担当”，林太史文化是开漳古郡云霄一份宝贵精神财富，延展了开漳圣王祖地文化的丰厚内涵。



林偕春手迹来源：云霄县博物馆

（来源：云霄融媒综合福建省闽南文化研究会 漳州纪委监委 云霄县纪委监委 云霄县博物馆 漫步云霄）



云霄佳洲島 林偕春故乡（謝勤森攝影）

创建国家食品安全示范城市 建设富美宜居新漳州